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§6. Bién ddi don gidn biéu thiic chla cén thic bac hai

Pua thira sé ra ngoai diu cén
Vdia>0,b >0, hdy chimg 16 Na*b = avb.
e Ding thitc Va’b =avb trong [21] cho phép ta thue hién phép bién déi

va’b = avb (véi a =0, b=0)Phép bién déi nay dugc goi la phép dwa
thita s6 ra ngoai ddu can.

e Doi khi, ta phai bién déi biéu thirc dudi ddu can vé dang thich hop roi
mai thuc hién duoc phép dua thira s6 ra ngoai ddu can:

Vidul

a) y32.2 =32

b) v20 = 7.5 = /22,5 = 245.

e C6 thé sir dung phép dua thira s6 ra ngoai ddu‘can dé rit gon biéu thirc
chita can thirc bac hai.

Vi du 2. Rit gon biéu thitc



3V5 + 420 +45.

Gidi
3J5 +420 +4/5 =345 +422.5 +5
=3J5+2J5+45
=3+2+D\5
= 64/5.

Céc biéu thirc 3\E, 2V5 va /5 duge goi la dong dang véi nhau,

Riit gon biéu thirc

a) V2 +8 +50 ; b) 43 + 27 - J45 + 5.

Mot cach tong quadt :
Vi hai biéu thitce A, Bma B2 0, ta ¢é 1.|'A2 .B =]A| \!(E tuc la :

Néiu A2 0vaB20thi VAZB = AVB
Néu A <0 va B> 0 thi VAZB = —AVB.
Vi du 3. Dua thira s6 ra ngoai diu can
a) V4x%y v6ix20,y>0;
b) y18xy> v6ix =0,y <0.
Gidi
a) \/4,\{2}* = \/(2}(}2}? = |2x|\/; = 2:(\/; (v6ix 20,y 20).

b) y18xy? = y(3y)*2x = |3y|v2x = -3yv2x (véix 20,y <0).

Dua thira s6 ra ngoai ddu cdn

a) V28a%b? véib>0:

b) V72a%b*  véia <.
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DPua thira sé vao trong dau cian

s Phép dua thira s6 ra ngodi ddu can c6 phép bién déi nguge véi né la
phép dica thira sé vao trong ddu can.

Vi A20vaB20tacé AVB = VAZB.
Véi A<0vaB20tacé AVB =—VAZB.

Vi du 4. Dua thira s6 vao trong dau can

a) 3:/7 : b) —Z\E :

¢) 5a>2a v6iaz20; d) —3a%2ab véi ab > 0.
Gidi

2) 37 =327 = V63,

b) =243 = V223 = -/12.

¢) 5a°\2a = \,I'f(Sazlz.'-.Ia = \/2534.23 = \/5[}35.

d) —3a2+2ab = —y(3a%)2.22b = —y/92% 2ab = —/18a%b.
Dua thita s6' vao trong ddu cdn

a) 35 ; b) 1,245 ;

¢) ab*Va vsiaz0; d) —2ab>/5a véia= 0.

e C6 thé sir dung phép dua thira s6 vio trong (hodc ra ngoai) ddu cin dé
so sanh cdc can bac hai.

Vidu 5. So sanh 37 véi +/28.
Gidi

Céch 1. 3T =327 = 63.
Vi V63 > 28 nén 347 > v/28.

Cdch 2. V28 =227 = 247. Vi 347 > 247 nén 347 > +/28.



43.

44.

45.

46.

47.

Vi€t cac s6 hodc biéu thic dudi ddu can thanh dang tich réi dua thira s

B&i tap

ra ngoai diu can

a)vﬁ;

b) V108 : c) 0,1+20000 ;

d) —0,05/28800 ; e) \7.63.a°.

Dua thua so vao trong diu can

2 )
35 ; —542 ; —;J{:,? véixy = 0; x\/i véi x > 0.
- . X
So sénh_
a)3v3 va V12 ; b) 7 va 3v5 ;

1 1
c) g\/;lvi‘a E-u'lﬁ{) £

| 1
d)—6 vz‘tG[-
a N2

Riit gon céc biéu thitc sau véi x 2 0 :
a) 24/3x —43x +27-33x ; b) 3v/2x — 5v/8x + 7/18x + 28.

Riit gon

2 3[x+y)2 _ ]
5 viix20,y20vax#y;
-_yz i,

a)

b)

X

2

2a-1

J5a2(1-4a+4a%) véia>0.5.



